

茂名四大

老建筑里的茂名故事

穿越时光记忆

文字整理/茂名日报社全媒体记者池榕

老建筑是历史留给城市的宝贵“记忆”，代表了一个阶段的城市生活风貌。茂名有许多老建筑，它们中有的红墙披绿苔，落灰斑驳，静静守在城市一隅；有的褪去热闹繁华变身书城，让闹市充满了书香；有的造型独特，开当时国内悬索建筑技术之先河，现仍散发别具一格的艺术魅力；有的坚忍不拔，伫立在小东江畔，继续为人民服务。它们代表着先辈们建设茂名时洒下的热血和汗水，见证了茂名政治、经济、文化中心变迁的峥嵘岁月，也带给了几代茂名人无限深情的回忆。



六百户住宅区。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

是“猪笼屋”也是“高尚住宅区”的“六百户”民居

“六百户”民居位于河西新坡附近(即现在的红旗街道辖区),建于1958年。当时,大批建设者及家属从全国各地来到茂名开采页岩炼油,为解决他们的住宅问题,当时负责的机构决定建设一个大型住宅小区。这个小区建有数十幢平房或二层楼房,基本上是砖墙瓦面或薄壳结构,其中楼房底层房间的天花板为窑洞式拱形结构,冬暖夏凉,被住户形象地称为“猪笼屋”。每幢楼房一般只有一个公共楼梯通到二楼,楼梯就建在楼前中间位置,外置露天式,砖砌曲尺型。几十幢房屋外观一致,布局整齐,颇为壮观,在当时可算是一个“高尚住宅区”了。初期为建工部第四工程局的职工宿舍,也曾居住过苏联援建专家。因为整个住宅区住了六百户人家,因此得名“六百户”。2022年9月22日被茂南区人民政府列为区级文物保护单位。

在许多老茂名心里,虽然当时居住条件艰苦,但曾经真诚相处、守望相助的

“蜗居”日子也让他们感怀不已。在那逼仄的弹丸之地,一家有座钟,家家都报时;一家在烧肉,家家飘菜香;一家拉二胡,家家唱小调。邻里相处融洽,有事出去跟隔墙的工友道一声,连门也不用关就放心走;家里收到土特产,不忘招呼邻里过来尝个鲜;有的工友倒班顾不上小孩,邻居就主动帮忙照看。“同在茂名干,都是一家人”,就是那时的真实写照。

从2008年起,历经半个世纪的风雨侵蚀后,这些窑洞式的老房子大部分已被房产部门列为危房,陆续被拆除,从而改建为廉租房。目前,位于茂南区红旗街道建设社区新中路原直管公房20栋、22栋、23栋,也成为了为数不多保存下来的茂名“六百户”民居,尤其是23栋更是成为仅存的一栋“窑洞式”“六百户”民居。

对于已远去的历史,目前这三栋“六百户”民居,将是我市年轻一代及后来者了解茂名建市之初建筑物风格的一个窗口。



茂名六百户。茂名日报社全媒体记者 黄信涛 摄

曾经最繁华最漂亮最高档的百货大楼

茂名河西有很多老建筑,但没有哪一栋能像百货大楼,只要一提起,不少老茂名们都会唏嘘感叹,甚至有人说:“以前来了茂名不到那里逛逛,就相当于去了北京不去看天安门。”百货大楼曾经是茂名最热闹最繁华的地方,为我市经济发展发挥了重要作用。

茂名百货大楼位于茂名市油城三路310号,是茂名市建市的标志性建筑之一,外墙粉刷为黄色,西面外墙至今仍保存着“发展经济,保障供给”的大字标语。

1958年5月,茂名市工矿区城市筹建处正式成立,承担茂名建设任务的是国家建设部第四工程局,按照统一规划,合理布局,分批建设的原则,首先开通工业大道和金阳大道(即今天的油城路和红旗路),在两条大道交汇的十字路口拐角处建起四栋大楼,其中一栋便是百货大楼。1959年10月1日,茂名市百货大楼建成开业,共四层楼,各层为敞开式营业大厅,是当时粤西国营商业第一高楼,总面积3162平方米,以经营百货为主,综合经营商品5000多种。百货大楼在当时肩负起

为数万建设大军供应生活用品的重任,此后的二十多年里,百货大楼都是茂名地区最大型、商品最齐全的一个商场。

“逛百货大楼,顾客是不能自助选购的,得由售货员从柜台、货架里拿出来。”退休老人詹叔老两口回忆当年逛百货大楼的情形,“里面的商品非常多,有单车、钟表、布匹等,进门左手边就是大量布匹摆放在柜台和靠墙位置,里面还有师傅专门修理钟表。市民置办贵重物品,首选是去百货大楼,其次可以去规模小一点的厂前百货。”在詹叔的记忆中,百货大楼是上世纪七、八十年代全市最繁华、最漂亮、最高档的商场。

上世纪80年代,我市经济飞速发展,茂名城市中心东移,大型高端百货商场、各种专卖店等新业态相继涌现,经营成本、经销模式、盈利空间等方面都面临着巨大挑战,导致百货大楼风光难再。

现在人们如果去那里,会发现原址已改为南方书城,但还能一窥其当年的风采。2022年9月22日被茂南区人民政府列为区级文物保护单位。



以前的百货大楼。岑稳 摄